

# 市民“金点子”为城市发展赋能

## 19条建议即将转化为可感可触的民生项目

市民的建议正在让重庆越来越美好。今年初,市城市管理局发起了“城市治理我建言”金点子征集活动,截至目前,共收到了553条建议。其中,19条“金点子”已被相关部门领办,即将“变身”为可感可触的民生项目,还有不少好的建议被纳入城市治理规划,成为了推动城市不断进步的“金钥匙”。

过去,巴南区花溪街道重庆理工大学对面的路段流动摊贩扎堆,既影响市容,也妨碍交通。为此,有市民提出金点子建议,激活重庆“夜经济”,破解“流摊”治理难题,打造一批“巴渝特色口袋夜市”。

花溪街道办事处结合市民建议和实际情况,会同相关部门调研,召集商户共商规范经营方案,在原址划出约4000平方米地块,打造“口袋夜市”,为流动摊贩提供规范的经营场所。

今年5月,崭新的“巴渝特色口袋夜市”投运。“城管蓝”轮班值守,对轻微违规行为以劝导、纠正为主。所有入驻商户须配备餐厨垃圾收集设施和油烟净化器,让夜市充满烟火气的同时也不失整洁。

巴南区李家沱街道一处开发商配套的休闲绿地,因后期疏于管理,被部分居民开垦为菜地,脏乱差。于是,市民提出金点子呼吁,从环境修复、功能转化、社区共治等方面着力,

把荒坡菜地改造成城市小公园。

李家沱街道办事处采纳建议后,联合多方资源,清理并整治约1.5万平方米绿化地,铺设步道步梯800米、平台220平方米,配套健身器材和照明设施,建设过程还多次征求了居民意见,融入本地生活需求。

曾经杂草丛生的“烂菜地”,如今已变身李家沱恒大公园。每到傍晚,居民便三两两两地在此散步、闲聊,家门口多了一个舒心宜人的好去处。

大件垃圾“出门难、回收贵”,常常陷入“无处安放”的窘境,不仅影响市容市貌,更存在安全隐患。因此,有市民提出金点子支招,认为城市大件垃圾难以处理,应从安全专业服务、价格规范等方面及时处置。

针对这一建议,北碚区政府相关部门探索解决方案,在小区内设置临时投放点,在中转站设置集中回收处置中心,明确“谁产生谁负责”原则,推动垃圾处置主体责任落地。

同时,开发线上预约小程序,引入具备运输资质的企业开展上门收运,并建立居民、企业、政府三方议价机制,推动形成价格透明、居民可负担、财政减负的长效机制。

从源头收集到末端处理,一整套闭环流程正在落地,让大件垃圾也有“好归宿”。

记者 唐孝忠

新闻多一点>>>

### 这些问题最受市民关注

今年一二季度共收到553条建议,其中19个“金点子”已由区县相关部门领办。其中,这些问题最受市民关注:

基础设施薄弱与规划滞后(14%)

包括道路狭窄、公共绿化率低(周边设公园绿地)、环卫设施不足(如公厕、垃圾中转站)、老旧小区管网老化、停车位紧缺等。

交通拥堵与综合治理不足(20%)

电动自行车充电安全隐患、违规停放;学校、医院周边交通拥堵、安全设施缺失;公共交通覆盖率低,私家车依赖度高。

市容环境与秩序管理顽疾(13%)

游商小贩占道经营引发矛盾;小广告“牛皮癣”屡禁不止;违规倾倒建筑垃圾监管缺位。

科技赋能与智慧化转型滞后(15%)

城市运行监测依赖人工,数据共享不足;智能交通、智慧停车等系统覆盖率低。

民生服务与安全短板(19.5%)

学校、养老机构周边配套设施不足;无障碍设施建设不完善,损毁后修复不及时。



图说新闻

连日来,合川区沙鱼镇人大主席团组织辖区人大代表走进农家院坝、田间地头,通过发放宣传彩页、面对面讲解案例等方式,向群众普及“一盔一带”的重要性及三轮车违法载人、酒驾醉驾、超员超载等交通违法行为的危害,教育引导群众遵守交规,文明出行。

通讯员 王永平 摄

## 交通执法人员用“一站式”服务保障旅途顺畅

# 让游客们安心领略山水之美

暑期旅游高峰叠加持续高温,重庆交通执法总队高速公路第三支队执法人员坚守岗位,近期连续处置多起突发险情,以“执法为民”的责任担当为游客保驾护航,用汗水诠释初心,用行动传递温情。

8月1日上午9时许,G65包茂高速武隆收费站一辆旅游大巴因乘客突发身体不适紧急求助。执法人员立即启动应急响应,报备指挥中心后驱车疾驰,将患者安全送达就近医院。从安抚情绪到协助挂号、引导就诊,全程“一站式”服务让游客倍感温暖。

8月2日上午8时许,G5515张南高速黔江段一辆满载55名旅客的大客车因传动轴故障滞留在应急车道,随着时间的推移,在车流量

大、高温炙烤下安全风险陡增。执法人员迅速联动高速交警,划定警戒区域实施临时交通管制,有序组织乘客转移至就近石会收费站,并安抚旅客,提供矿泉水、面包等物资。其间核查发现,该车存在“未持有有效客运标志牌、招揽合同外旅客”违规行为,执法人员现场普法宣传后依据《道路旅客运输及客运站场管理规定》,对所属公司罚款1500元。当日11时30分,故障车辆完成修复,乘客安全返程。临行前,旅客向执法人员点赞“你们既温情服务,也严格执法,我们出行很安心!”

8月3日下午4点,G65包茂高速K1827路段一辆载有17名游客的旅游包车因突发电瓶故障停在应急车道,未设警示标志。执法人员

巡查发现后,立即设置安全区域,将乘客转移至护栏外阴凉处,并联系救援转运车辆。不到20分钟,故障车与乘客完成安全转移,执法人员用“重庆速度”保障旅途顺畅。

当前,暑期旅游高峰叠加持续高温,重庆交通执法总队提醒出行旅客,务必选择在合规平台购票、乘坐正规客运车辆,同时随身携带防暑药品,合理安排行程;旅行途中如遇车辆故障或身体不适,立即开启危险报警闪光灯,摆放警示标志,拨打12122或12328热线电话求助,执法人员将持续以“战酷暑、护平安”的坚守,让每一位游客在领略山水之美时,更感受“新韵重庆”的服务之暖。

记者 饶果

## 渝北区人大常委会: 现场督办民生实事 确保群众得到实惠

本报讯 近日,渝北区人大常委会组成视察组,开展卫健领域重点民生实事督办工作。视察组一行实地察看了新双凤桥社区卫生服务中心建设情况,并听取了渝北区卫健委关于重点民生实事办理情况的汇报。

据悉,在今年初召开的渝北区第十九届人大六次会议上,票决产生了十件区级重点民生实事项目。其中,渝北区卫健委牵头负责“基层医疗卫生设施建设工程”与“妇女儿童健康关爱行动”,具体涵盖新双凤桥社区卫生服务中心建设、婴幼儿照护服务、初二在校女学生HPV疫苗接种及“两癌筛查”4项任务。

对此,渝北区卫健委及相关责任部门打表推进、全力落实。截至目前,建筑面积约5700平方米的双凤桥社区卫生服务中心已全面完成建设、装修及设备采购工作,计划于今年10月正式投用。渝北区人大也密切关注,督促有关项目的实施进度。

在妇女儿童健康关爱方面,2025年第一季度,已为3128名适龄女学生接种HPV疫苗,超额完成全年2000人的计划目标;完成宫颈癌筛查3852例、乳腺癌筛查3642例,实现“愿接尽接,愿查尽查”。在婴幼儿照护服务上,通过充分挖掘幼儿园办托和社会力量办托资源,推进公办托育服务网络体系建设,目前,全区每千人口托位数达4.53个,累计托位数7076个,备案率100%,提前超额完成全年市区目标任务。

视察组指出,对人大的监督,渝北区卫健委落实民生实事项目有力有效,办理部门和负责督办的渝北区人大专委会要继续将其列为重点工作,加强项目运行管理,让群众切实看到成效、得到实惠。

记者 唐孝忠 通讯员 熊菲

## 交通执法轨道交通支队: 乘客举报非法营运 执法人员迅速查处

本报讯 8月3日11时许,重庆交通执法总队轨道交通支队三大队接群众举报,称其在重庆西站搭乘了一辆渝A籍车辆前往江北区观音桥,下车时被驾驶员索要150元高价车费,求助执法机关予以解决。

收到举报后,执法人员立即通过系统查询,该车在今年6月被查处过一次,当事驾驶员正是冯某。为尽快帮助乘客找回损失,执法人员随即联系冯某,让其主动到三大队接受调查处理。当天15时许,冯某到三大队接受调查。

面对执法人员的询问,在事实面前,冯某承认了违法事实,并向乘客退还违法所得。因冯某的行为涉嫌未取得巡游出租汽车经营许可,擅自从事巡游出租汽车经营活动,将面临相应行政处罚。

记者 舒楚寒

## 璧山区交通运输委: 专题学习党内法规 层层抓好贯彻落实

本报讯 近日,璧山区交通运输委党委书记、主任舒俊主持召开党委理论学习中心组学习会,班子成员结合交通运输工作实际,谈认识、讲体会、找差距,委属各单位党政负责人和委机关各科室负责人列席会议。

会议指出,党内法规是管党治党的重要依据,也是建设社会主义法治国家的有力保障。交通运输行业作为经济社会发展的重要支撑,肩负着保障民生、服务大局的重要使命,必须以更高标准、更严要求抓好党内法规学习贯彻,将制度优势转化为推动交通运输事业高质量发展的治理效能。

会议强调,要强化责任担当,推动党内法规落地见效。班子成员要带头遵守党内法规,严格执行民主集中制、“三会一课”等制度,以“关键少数”带动“绝大多数”,形成一级抓一级、层层抓落实的良好局面。要结合行业实际,将党内法规融入交通运输工作各环节。围绕交通基础设施建设、运输服务提升、安全生产监管等重点任务,以党内法规为遵循,健全工作机制,规范权力运行,确保各项工作在制度轨道上有序推进。

此次专题学习会进一步统一了思想、凝聚了共识。下一步,该委将以学习贯彻党内法规为抓手,不断提升党建工作质量,引领全区交通运输事业在法治轨道上持续健康发展,为区域经济社会高质量发展提供坚强交通保障。

通讯员 陈星 徐伟

# 根治校园欺凌需“家校社”共育

□唐行

前不久,四川省江油市15岁的刘某甲因与14岁的赖某某发生矛盾,竟邀约两名同龄女生在无人区域辱骂、威胁和殴打赖某某,致其轻伤。为何本该纯真的青春变得如此残暴?校园欺凌究竟折射出怎样的教育缺失与社会隐忧?

校园欺凌从来不是孤立事件,而是多重因素叠加的恶果。刘某甲等人选择在无人区域实施暴力,并让同伴拍摄视频,这种“表演性暴力”的背后,是对社交认同的病态渴求。校园欺凌现象也折射出当代教育体系的深层危机。应试教育使得许多学校及家庭过分注重学业成绩,忽视了学生的心理健康与人格

培养。同时,家庭教育也难辞其咎。有的家庭或过度溺爱,或疏于管教,导致一些孩子既缺乏同理心,又无法正确处理人际关系。施暴者虽然受到制裁,但事后的补救能避免女孩身心受到的重创吗?真正的教育应防患于未然,在暴力萌芽之前就教会孩子如何尊重他人、化解矛盾。

根治校园欺凌,需要超越“事后惩戒”的惯性思维,建立“预防—干预—修复”的全链条防治体系。学校应建立完善心理辅导机制,定期开展反欺凌教育,培养学生的同理心与冲突解决能力。教师需要接受专业培训,提高对校园暴力的敏感度与处理能力。家长

则应当与学校保持密切沟通,关注孩子的情绪变化与社交状况。社会各界也应承担起责任,只有形成“家庭—学校—社会”三位一体的防护网,才能有效遏制校园欺凌的蔓延。

根治校园欺凌需要教育理念的深刻变革,从单纯的知识灌输转向全面发展,从竞争导向转为合作共生。当我们能够真正看见每个孩子的独特价值,引导他们建立正确健康的人际关系,校园才能回归其应有的纯净美好。

渝法译